

新场景·新体验·新举措

——五一假期旅游消费市场活力十足

新华社记者 徐壮

5月4日，夜幕降临，江苏无锡拈花湾景区地标AI塔亮起华灯。1500架无人机以塔为轴，在夜空中执笔：拈花一指缓缓触达塔尖，巨大的蓝莲花焰火瞬间触发，蓝色焰火如星河般倾泻而下。“科技+自然+文化”多维融合带来的沉浸式体验，引来游客阵阵叫好。

“五一”假期期间，各地推出丰富多彩的旅游产品供给，加强文旅融合和科技赋能，提升管理水平和服务品质，带动旅游消费欣欣向荣。

多地晒出旅游实时“成绩单”。数据显示旅游消费市场稳步增长，旅游景区度假区、休闲街区、乡村旅游、红色旅游等各类产品广受欢迎。假期前两天，黑龙江省共接待游客921.5万人次，同比增长13.8%。湖北省A级旅游景区共接待游客1217.03万人次，

乐享假期

5月4日，游客在贵州省安顺市黄果树瀑布景区游览（无人机照片）。

“五一”期间，人们以各种方式游玩娱乐，开心过假期。

新华社发（陈熙 摄）

同比增长24.15%。甘肃省乡村旅游接待游客334.6万人次、游客花费11.54亿元，同比分别增长18.5%、29.81%。广东省纳入监测的13家红色旅游经典景区接待游客77.4万人次，同比增长12.2%。大城市群周边旅游度假区、休闲街区人气高涨、人山人海。

旅游产品供给丰富，新兴场景蓬勃。各地旅游景区深挖文化潜力，结合自身特点，开展多种假日活动。重庆市各大景区景点结合“五一”主题推出文旅节庆活动100余场，涵盖体育、音乐、国潮等多个方面。浙江省东钱湖旅游度假区推出“钱湖有戏”主题活动，南宋风华沉浸剧场、湖光音乐会、疗愈市集等20余项创意活动轮番上演。云南大理古城旅游度假区举办“七彩云灯·侠影江湖”主题灯会，举

办主题演艺沉浸式活动，游客可赏古韵塔影、逛创意摊位、尝烟火美食、挑手作好物、聆听街头音乐。

乡村旅游深化融合，主客共享精彩假日。贵州省榕江“村超”、台江乡村篮球赛、三都“村马”、凯里“村T”等“村”字号群众性文体活动持续火爆，精彩赛事搭配民族歌舞，为游客呈上一场体育与文化交融的盛宴。江西省抚州市南城县举办“活力乡村·健康劳动”麻姑文化系列活动暨麻岭下“五一”乡村趣味运动会，“农耕+非遗”组合文旅活动，让优秀传统文化焕发新生。

红色旅游展演结合，丰富形式寓教于游。安徽合肥渡江战役纪念馆开展“革命军毡·战友情深”等主题活动，假期前三日累计接待2.4万人次。河南省新县举办“小小讲解员”“红色

故事大家讲”等特色活动，让红色教育更加生动鲜活。山东临沂天蒙景区大型行进式实景互动演艺《沂蒙山小调》成功首演，让红色文化从“展板陈列”变为“沉浸式体验”。

多地优化管理手段，惠民举措提升体验。多地景区结合实际情况，延长开放时间，增加夜场活动。如湖南博物院“五一”假期期间，每天延长开放时间至晚上8点，每日增加预约名额5000人。陕西省秦始皇帝陵博物院景区开放夜场，每天增加1.5万张门票。安徽省九华山风景区增投客运车辆110台，开放停车位1.5万个；黄山市开通免费接驳公交，文明旅游志愿者超千名。多地增强服务措施，推出优惠政策促进文旅消费，多措并举保障游客体验。

（新华社北京5月5日电）



火热而有序 各地多措并举护文明安全旅游

新华社记者

今年“五一”假期，全国文旅市场呈现火热新气象。在旅游热度持续攀升的同时，各地通过精细化服务，强化旅游市场监管，确保文明安全旅游，推动“流量”变为“留量”。

细化服务，提升旅游体验

作为“春城”昆明的一张“浪漫名片”，教场中路延绵的紫色花海每年都吸引大量游客前来打卡。为应对预计单日可达十几万人次的人流压力，昆明市五华区莲华街道提前部署多项服务保障措施，包括发放临时出入证、增设移动公厕、优化共享单车管理，还组织志愿者开展文明劝导与旅游服务。

“五一”假期以来，上海海昌海洋公园门票销量同比大幅增长，据上海海昌海洋公园副总经理姜陆介绍，为保障游客安全出行，提升游客体验，上海海昌海洋公园延长营业时间，增加

约20%的演出场次，增开餐饮服务点位。同时，园方与当地政府有关部门协同联动，开放景区周边停车场、停车库4000余个车位，有效缓解停车难题。

为提高旅游便利性、提升游客满意度，沈阳市文旅局安排专人到机场、火车站、汽车站的“文旅驿站”迎接外地游客，提供旅游资讯，送上伴手礼，使游客抵达第一时间就能享受到宾至如归的“一站式”服务。

来自北京的游客陈女士说：“我有一段时间没来沈阳了，这次假期专门来玩，沈阳无论在景点打造还是旅游服务方面，都让人耳目一新，真切感受到了当地‘宠游客’的诚意。”

强化监管，保障旅游安全

客流高峰下，泰山旅游秩序井然。据了解，泰山景区管理部门于4月30日启动一级响应，全员上岗迎接

客流高峰。景区还升级了中央隔离导流线，上山下山分道通行，增设夜间值勤点位13处，预设应急通道和应急避险场所。

为确保“五一”假期旅游市场安全有序，海南省旅文厅要求全省A级旅游景区、夜间旅游和文化消费集聚区等客流量大、易形成瞬时拥堵的经营单位，提前开展风险研判，合理设置游览线路，加强关键节点管理，完善安全提示和防护设施，增派人员巡查。

沈阳市文旅局持续加大文旅市场监管力度，组织开展旅游景区、旅行社、文化娱乐场所、星级饭店等检查，仔细排查安全隐患，严格规范市场秩序，全力保障旅游安全。

“智慧”赋能，助力景区管理

云南西双版纳警方依托“智慧交管”平台实时分析景区及城区主干道流量，对告庄西双景、野象谷等热门区

域提前模拟预测，制定“一点一策”疏导方案，并联动文旅、交通部门增设临时停车场2000余处、公交接驳专线7条，缓解交通压力。

山东泰山景区按照“预留空间、确保安全”原则，综合利用“智慧泰山”大数据即时研判客流数据，强化疏导设施和执勤力量，引导游客安全便捷游览。泰安市还推出“泰山易停”小程序，为自驾游客规划最优导航路线和停车位。

上海东方明珠广播电视台塔依托大数据分析游客购票及入园规律，通过智能预约系统动态调节团队与散客的比例，优化动线设计，启用大型室内场地作为团队中转空间，大幅提升了游客流动效率。”东方明珠广播电视台塔总经理郭一峰介绍。

（新华社北京5月4日电）

“为应对大客流，景区首次采取动态延长闭园时间的灵活措施，通过数字化预约系统调控团队与散客比例，优化动线设计，启用大型室内场地作为团队中转空间，大幅提升了游客流动效率。”东方明珠广播电视台塔总经理郭一峰介绍。

（新华社北京5月4日电）

140.63万人次，同比增长172%。

以暖心服务迎接八方来客，荣昌在交通出行、餐饮服务、景区接待等方面实施一系列服务升级举措。“五一”假期，荣昌增开4条免费旅游专线，实行公共市政停车场全免费政策，同时向游客开放政府机关食堂，提供平价正宗的卤鹅等特色美食，5月1日当天就吸引了万余名游客品尝体验。

近年来，十八梯传统风貌区创新融合科技与文化，推出人形机器人、数字人、MR体验站等智慧文旅IP，为游客带来兼具科技感与烟火气的新文旅体验。“情绪价值拉满！”上海游客邹先生说，“第一次遇到这么智能又有趣的机器人，能陪我们聊天，还能介绍非遗知识，简直就是完美的‘旅游搭子’。”

从无人机灯光秀映“赛博山城”，到各种“花式宠粉”服务，重庆正以更创新的文旅产品、更高质量的服务供给，将“网红”变“长红”，助推山城魅力扬名世界。

食堂饭菜“秒空”、卤鹅再度登上热搜，这个“五一”假期，重庆市荣昌区迎来史上最“火”小长假。荣昌区文化和旅游发展委员会统计数据显示，截至5月3日，荣昌区累计接待游客

（新华社重庆5月5日电）

灯光秀“出圈” 入境游“升温” “宠粉”再升级

——解码山城重庆“五一”文旅热潮

新华社记者 周思宇 李晓婷

夜幕下，传统吊脚楼在光影中缓缓“生长”，江面升起一轮弯月，倏尔又“幻化”为繁花掩映中的轨道列车。顷刻间，群鸟齐飞，长江索道、两江游轮再现“经典同框”……

“五一”假期，千百架无人机演绎的灯光秀点亮山城夜空。这座城市也再度跻身全国文旅“顶流”：线上旅行预订平台数据显示，重庆入围“十大热门目的地”榜单，假期机票订单量同比增长34%，入境游订单量同比激增193%。

在位于重庆两江新区的光环购物公园，高达42米的室内植物园“沐光森林”让国际游客连连赞叹。来自约旦的游客阿维达尔说，“沐光森林”在海外社交媒体上很“火”，这次亲眼见到这一独特景致，给他留下了美好印象。

“打卡”完经典地标，不少国际游客“入乡随俗”，探寻中华文化的独特魅力。“中国的传统汉服太美了！”一名来自印尼的游客与家人一同来到磁器口古镇观看汉服表演，还准备每人购买一套汉服或旗袍带回。

重庆出入境边防检查总站数据显

示，5月1日至3日，重庆江北国际机场口岸岸上入出境外籍人员近6000人次，比去年同期增长1.6倍。

山城何以引客来？入境游热度攀升，不仅因为美国网红“甲亢哥”直播带来的“流量”，更源于这座城市以开放姿态推动服务升级。

重庆江北机场海关在旅检现场配备了智能查验设备，为入境旅客提供“零延时”通关服务；重庆中国三峡博物馆支持护照及外国人居留许可在线预约，馆内关键点位配备了6种语言导览标识；试点离境退税“即买即退”，全市累计开设88家离境退税商店……从“进得来”到“游得好”，重庆为国际游客打造了“无障碍”旅游体验。

“免签入境太方便了！”享受24小时过境免签政策的捷克旅客马丁说，“以前得填写各种表格来申请签证，现在立刻就能过关，非常快。”

德国游客菲利普告诉记者，中国的奶茶店可以用移动支付购买饮品，便捷的支付方式让消费过程十分高效率。

不断迭代的新业态、新场景，也为

山城文旅热潮“添一把火”。

在位于渝中区的十八梯传统风貌区，穿着旗袍的两名机器人“导游”引得游客纷纷驻足。只见“她们”的金属关节转动灵活，“她们”时而向游客挥手致意，时而与驻足的小游客完成“握手约定”，人群中不时发出阵阵笑声。

近年来，十八梯传统风貌区创新融合科技与文化，推出人形机器人、数字人、MR体验站等智慧文旅IP，为游客带来兼具科技感与烟火气的新文旅体验。“情绪价值拉满！”上海游客邹先生说，“第一次遇到这么智能又有趣的机器人，能陪我们聊天，还能介绍非遗知识，简直就是完美的‘旅游搭子’。”

从无人机灯光秀映“赛博山城”，到各种“花式宠粉”服务，重庆正以更创新的文旅产品、更高质量的服务供给，将“网红”变“长红”，助推山城魅力扬名世界。

食堂饭菜“秒空”、卤鹅再度登上热搜，这个“五一”假期，重庆市荣昌区迎来史上最“火”小长假。荣昌区文化和旅游发展委员会统计数据显示，截至5月3日，荣昌区累计接待游客

（新华社重庆5月5日电）



5月5日，旅客在河北秦皇岛站准备乘坐火车。当日是“五一”假期最后一天，各地迎来返程高峰。

铁路“五一”假期运输旅客发送量累计超1亿人次

新华社北京5月5日电（记者樊曦）

广州、武汉至上海、太原至北京等热门区间客流较为集中。

各地铁路部门精心组织返程高峰期旅客运输，精准增加运力投放，加强购票、候车、乘车、中转、交通接驳等各环节服务引导，保障旅客平安有序出行。国铁北京局集团公司北京南站增设16条出站闸机通道，提高旅客出站效率；国铁武汉局集团公司武汉站在进站口、站台等处所铺设防滑垫，设置警示标识，引导旅客雨天安全进站乘车；国铁南昌局集团公司厦门站在服务台开设人工改签窗口，让错过列车的旅客在站内即可直接办理改签业务；国铁乌鲁木齐局集团公司加开旅客列车74列，为老幼病残孕重点旅客提供进站引导、行李搬运、优先检票等服务。

5月新规，一起来看！

新华社记者 齐琪

民营经济促进法将于5月20日起施行；司法解释规制“卷款跑路”、“霸王条款”、收款不退等问题；新版住宅国家标准推动建设安全、舒适、绿色、智慧的“好房子”……5月新规，一起来看！

促进民营经济发展有了专门法

《中华人民共和国民营经济促进法》5月20日起施行。作为我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律，民营经济促进法第一次将“毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展”写入法律，第一次明确规定民营经济法律地位，第一次明确规定促进民营经济持续、健康、高质量发展，是国家长期坚持的重大方针政策。

规制“卷款跑路”、“霸王条款”、收款不退等问题

《最高人民法院关于审理预付式消费民事纠纷案件适用法律若干问题的解释》5月1日起施行。司法解释规定，收款不退、丢卡不补、限制转卡等“霸王条款”应依法认定无效。经营者收取预付款后终止营业，既不按照约定兑付商品或者提供服务又恶意逃避消费者申请退款，消费者请求经营者承担惩罚性赔偿责任的，人民法院依法予以支持。

进一步提高婚姻登记便利性

修订后的《婚姻登记条例》5月10日起施行。条例规定县级以上地方人

民政府加强综合性婚姻家庭服务指导工作和婚姻家庭辅导服务体系建设；实行婚姻登记“全国通办”；规定县级以上地方人民政府采取措施提升婚姻登记服务水平。

（新华社北京5月1日电）



2025中国国际自行车展览会在上海开幕

这是5月5日拍摄的2025中国国际自行车展览会现场。

自行车展览会在上海新国际博览中心举行，吸引近1600家国内外企业参展。

5月5日至8日，2025中国国际自

行车展览会将在上海新国际博览中心举行，吸引近1600家国内外企业参展。

新华社记者 才扬 摄